
ATA  DA  CENTÉSIMA  QÜINQUAGÉSIMA  SÉTIMA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DA 
CONGREGAÇÃO  DO  INSTITUTO  DE  GEOCIÊNCIAS  DA  UNIVERSIDADE 
ESTADUAL DE CAMPINAS. Aos vinte e um dias do mês de junho de dois mil e seis, 
às  quatorze  horas,  no  Auditório  do  Instituto,  realizou-se  a  Reunião  Ordinária  da 
Congregação sob a Presidência do Professor Doutor Alvaro Penteado Crósta e com a 
presença  dos  seguintes  membros:  Professores  Doutores Silvia  Fernanda  de 
Mendonça Figueirôa, Sueli Yoshinaga Pereira, Claudete de Castro Silva Vitte, Maria 
Conceição da Costa, Maurício Compiani, André Tosi Furtado, Antonio Carlos Vitte, Ruy 
de  Quadros  Carvalho  e  Saul  Barisnik  Suslick; discentes Fernanda  S.  Lourenço, 
Lucíola Alves Magalhães e Wagner Silva Amaral e os representantes dos servidores 
técnicos e administrativos Alba Regina Ranzani e Paulo Ferreira. Esteve presente à 
reunião  o  Vice-Chefe  do  DGAE,  Professor  Celso  Dal  Ré  Carneiro,  substituindo  o 
Professor  Pedro  Wagner  Gonçalves.  Havendo  número  legal,  o  Professor  Alvaro 
Penteado Crósta declara abertos os trabalhos da Centésima Qüinquagésima Sétima 
Reunião Ordinária da Congregação dando boas-vindas à nova representação discente. 
A seguir, justifica a ausência dos Professores Elson Paiva de Oliveira e Archimedes 
Perez Filho. Coloca em discussão a Ata da Centésima Qüinquagésima Sexta Reunião 
Ordinária da Congregação, realizada aos dezenove dias do mês de abril e a Ata da 
Trigésima Primeira Reunião Extraordinária da Congregação, realizada aos vinte e seis 
dias do mês de abril de dois mil e seis. Não havendo observações, submete as Atas, 
em bloco, à aprovação sendo aprovadas por unanimidade. Passa ao EXPEDIENTE 
da Reunião, que trata de ciência das Atas das Eleições para Representação Discente 
de  Graduação  e  Pós-Graduação  junto  ao  CID,  Conselhos  de  Departamentos, 
Comissão de Graduação,  Comissão de Estágios e Comissão de Biblioteca. Com a 
palavra,  o  Professor  Maurício  Compiani  passa  aos  INFORMES DA GRADUAÇÃO 
comunicando que a Pró-Reitoria de Graduação administrará a reforma das salas de 
aula do prédio da Engenharia Básica. A PRG com a anuência do IG comprará cadeiras 
estofadas,  aparelhos  de  data-show  e  algumas  lousas,  o  que  totalizará 
aproximadamente  50 mil  reais.  Observa  que os equipamentos  serão patrimoniados 
pela PRG. O Senhor Paulo Ferreira sugere fixarem os aparelhos de data-show, a fim 
de evitar acidentes no transporte e no manuseio. O Professor Maurício julga a idéia 
viável, no entanto, há necessidade de conversarem com a empresa fornecedora dos 
aparelhos. Com relação ao Projeto que foi encaminhado ao FAEPEX-Ensino, comunica 
que  a  Comissão  de  Graduação  priorizou  a  modernização  dos  equipamentos  de 
informática do laboratório LAGEO, adotando como estratégia a divisão do Projeto em 
duas etapas. A primeira, destinando 40 mil reais para o LAGEO, que é o laboratório 
que apresenta mais problemas; e a segunda etapa, baseando-se no Planes do IG, 
destinando 40 mil reais à implantação de salas ambiente e atualização de todos os 
vídeos analógicos do Laboratório de Recursos Didáticos, convertendo-os para DVD, 
pois  são  de  grande  utilização  pela  Graduação.  O  Professor  Celso  aproveita  a 
oportunidade para solicitar a todos que estiverem de posse de algum vídeo original 
comprado pelo IG que o entreguem para providenciarem a cópia desse original.  A 
Professora Claudete sugere que no próximo Projeto para FAEPEX-Ensino discutam as 
prioridades no âmbito do CID ao invés da Comissão da Graduação, porque sente que 
desta  vez  a  discussão  ficou  descentralizada.  A  Professora  Silvia  destaca  que  a 
Comissão de Graduação é composta por representantes de todos os Departamentos 
do IG. O Professor Alvaro diz que a princípio não há problema do projeto ser analisado, 
discutido  e  priorizado  pelo  CID,  só  que  com  isso  haverá  mais  uma  instância  de 
deliberação antes do envio, o que demandaria mais tempo. Lembra que o prazo exíguo 
foi o grande problema na elaboração desse projeto. O Professor Maurício diz que, caso 
decidam realizar a discussão no CID, terão que adiantar o calendário em um mês. O 
Professor Alvaro diz que poderão, por enquanto, manter a discussão na Comissão de 
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Graduação; no entanto, sugere divulgarem previamente o calendário e solicitarem que 
as propostas sejam encaminhadas já  com a ciência  dos Chefes de Departamento. 
Caso  ainda  ocorra  algum  problema,  mesmo  com  a  anuência  dos  Chefes  de 
Departamento, poderão pensar futuramente na tramitação no CID. Com a palavra, o 
Professor André passa aos INFORMES DA PÓS-GRADUAÇÃO, destacando que está 
chegando o prazo final para entrega do Relatório CAPES, faltando ainda completar o 
formulário F, para o qual solicita atenção dos Coordenadores no seu preenchimento, 
tendo em vista que ele transmite as informações qualitativas de cada Programa. O 
Professor Alvaro indaga se há alguma informação sobre a produção dos programas de 
pós-graduação.  O  Professor  André  ressalta  que  há  um  tempo  informou  que  no 
Relatório CAPES não havia indicadores sobre a produção dos programas, entretanto, 
na atual versão verificou a presença desses indicadores. Atualmente está aguardando 
a última versão para conseguir fazer uma síntese e apresentá-la para uma discussão 
na próxima reunião  da  Comissão de Pós-Graduação.  A seguir,  o  Professor  Alvaro 
passa  aos  INFORMES  DOS  DEPARTAMENTOS:  DGEO. A  Professora  Claudete 
comunica  que  solicitou  a  substituição  da  Professora  Adriana  Maria  Bernardes  em 
algumas funções de representação, no período de sua licença maternidade. Assim, 
para ciência  de todos,  informa que na Comissão de Estágios assume a função de 
Coordenadora dos Estágios  do  Curso  de Geografia,  a  Professora Regina Célia  de 
Oliveira; na Suplência da Comissão de Graduação, assume o Professor Antonio Carlos 
Vitte e na Suplência da Comissão de Biblioteca, assume o Professor Lindon Fonseca 
Matias.  A  seguir,  o  Professor  Alvaro  passa  aos  INFORMES  DA  DIRETORIA, 
primeiramente, comenta sobre o cronograma das obras do novo prédio do IG. Observa 
que, se tudo ocorrer conforme o cronograma, a finalização de 25% do prédio ocorrerá 
até  o  final  de  2007.  Essa  parte  a  ser  finalizada  será  destinada  aos  Laboratórios, 
possibilitando a utilização da verba da FINEP já aprovada e disponível há alguns anos. 
Destaca que o novo layout está em fase de finalização e será apresentado brevemente 
à Comissão de Espaço e ao CID. Com referência à situação orçamentária da Unicamp, 
comenta que para subsidiar as discussões do Fórum das Seis com o Cruesp sobre o 
reajuste salarial foram feitos alguns estudos de impacto do comprometimento da folha 
salarial em relação ao orçamento. Esses estudos mostram que, se forem arrecadados 
39 bilhões 921 milhões de reais de ICMS neste ano, que é o dado utilizado para o 
orçamento,  e  se  for  concedido  o  reajuste  de  0,75%  que  o  CRUESP  ofereceu,  a 
Unicamp finaliza o ano com um comprometimento de 91,24% de seu orçamento com a 
folha salarial.  Se uma outra projeção da Secretaria da Fazenda, de 40 bilhões 219 
milhões, se concretizar haverá, além dos 0,75%, um reajuste de 1,79% a partir do mês 
de outubro. Nesse caso, o comprometimento da Unicamp será de 90,95%. Isso mostra 
que a Unicamp está em pior situação quando comparada à USP e à UNESP. Desse 
modo, se houver um reajuste maior que 0,75%, novos contingenciamentos poderão 
ocorrer a partir do mês de outubro, incluindo o orçamento de custeio das Unidades. Em 
seguida,  parabeniza  os  Professores  Giorgio  e  Claudete  pela  organização  das 
comemorações do Dia do Geólogo e do Geógrafo. Observa que as repercussões do 
evento foram as melhores possíveis. Julga que se deva manter essas comemorações 
nos  próximos  anos.  Com referência  aos  novos  cursos  de  Limeira  observa  que  há 
muitas dúvidas sobre eles e até há pouco tempo só eram conhecidos os seus títulos. 
Há algumas diretrizes traçadas como, por exemplo, não repetir em Limeira os cursos já 
existentes na Unicamp; contar com um corpo docente especificamente contratado para 
esses cursos e outras. Recentemente, a Comissão Central de Graduação recebeu o 
Projeto com as especificações dos cursos, suas disciplinas e ementas, iniciando uma 
discussão um pouco atrasada, porque o prazo para que eles estejam no vestibular do 
próximo ano é exíguo. A CCG, não conseguindo finalizar a discussão em uma única 
reunião, realizou mais duas para encaminhar essa proposta. Já foram aprovados para 
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início  de  2007  os  seguintes  cursos:  1  -  Engenharia  de  Produção,  oferecendo  120 
vagas; 2 -  Gestão de Agronegócio,  oferecendo 60 vagas;  3 -  Gestão de Comércio 
Internacional, oferecendo 60 vagas; 4 - Gestão de Políticas Públicas; 5 - Gestão de 
Empresas; 6 - Conservação e Restauro; e 7 – Produção Cultural, oferecendo 30 vagas. 
Um outro conjunto de cursos foi discutido, entretanto, ainda será analisado se serão 
oferecidos em 2007, sendo eles: Desenho Industrial; Nutrição, Terapia Ocupacional e 
Fisioterapia. Os cursos aprovados com oferecimento a partir de 2008 são: Licenciatura 
em Ciências Exatas e da Natureza,  que possui  interface com o IG,  e Ciências do 
Esporte. O curso de Engenharia de Manufatura foi excluído, porque havia uma grande 
sobreposição com o curso de Engenharia de Produção. Sendo assim, optou-se por 
concentrar os esforços para a criação do curso de Engenharia de Produção incluindo-
se a parte de Manufatura. O curso de Psicologia ainda está indefinido. Observa que na 
pauta da CCG constam as disciplinas e as ementas e este material está disponível 
para consulta e eventual cópia dos interessados na Secretaria de Graduação. Passa a 
palavra  ao  Professor  Maurício  para  complementar  as  informações.  O  Professor 
Maurício observa que o curso de Licenciatura em Ciências Exatas e da Natureza será 
oferecido  a  partir  de  2008  e  há  um  grupo  de  trabalho  ligado  às  Licenciaturas 
trabalhando nele. Julga que é muito difícil aprovarem o curso de Psicologia, porque há 
muita  oposição a ele.  Os cursos da área de Administração e Gestão são os mais 
estruturados e organizados. A idéia é de um Núcleo Comum para todas as áreas, no 
entanto, há outras propostas a serem discutidas. A Professora Maria Conceição indaga 
quantos docentes serão contratados. O Professor Maurício responde que a idéia é de 
se contratar trezentos docentes e oferecer mil vagas para os alunos, sendo que para 
2007 estão previstas 400 vagas. O Professor Ruy indaga se a idéia é construir uma 
Unidade separada, sem Departamentos e com uma única Congregação. O Professor 
Maurício  responde  afirmativamente  e  diz  que  todos  os  cursos  terão  uma  única 
institucionalidade  e  serão  totalmente  independentes  do  campus  de  Campinas.  O 
Professor  Saul  sugere  que  o  Professor  Maurício  converse  com  o  Pró-Reitor  de 
Graduação  para  que  pelo  menos  um  representante  do  IG  participe  do  Grupo  de 
Trabalho para contratação de docentes. A Professora Maria Conceição e o Professor 
Ruy concordam com a sugestão do Professor Saul. O Professor Alvaro diz que nas 
reuniões do CONSU e das Câmaras foi  colocada a preocupação de representantes 
docentes e de Diretores de várias áreas com a parte da pesquisa desses cursos. A 
Reitoria respondeu que a pesquisa é parte integrante do Projeto e que os professores 
serão  contratados  em  regime  de  tempo  integral  para  implantação  de  pesquisa, 
laboratórios e outros. Julga que o Projeto é interessante, há necessidade de apoio, no 
entanto, é necessário acompanharem e participarem. Compromete-se a manter todos 
informados sobre o assunto e de levar a posição do IG no CONSU quando a criação 
desses cursos for objeto de pauta. Assim, é necessário discutirem o assunto no IG para 
definirem uma posição. A seguir, comunica o resultado do CT-Infra/Proinfra da FINEP, 
ao qual a Unicamp concorreu com dez Projetos, dos quais oito foram aprovados. O IG 
apresentou um Projeto para a Biblioteca do novo prédio, porém, não foi selecionado 
internamente na Unicamp. Entretanto, o Projeto que participou em conjunto com mais 
três  Unidades  da  área  de  Exatas  (IFGW,  IC  e  IMECC)  foi  contemplado  com 
aproximadamente R$ 400.000,00 dos R$ 1.200.000,00 solicitados, ou seja, o IG terá 
aproximadamente R$ 100.000,00 para infra-estrutura de informática - atualização de 
computadores dos Laboratórios de Pesquisa LAGEO, LAPIG e LIG, além de servidores 
para  redes  e  nobreaks.  Destaca  que  a  Unicamp  recebeu  valores  inferiores  às 
Universidades Federais de menor porte.  Finalizando o Expediente,  comunica que o 
Professor  Lindon  Fonseca  Matias  foi  indicado  para  substituir  a  Professora  Adriana 
Maria  Bernardes  na  Comvest,  tendo  em  vista  sua  licença  maternidade,  e  que  o 
Professor Rodrigo de Souza Portugal substituirá o Professor Armando Zaupa Remacre 
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na Coordenação de Extensão a partir de 28 de junho, tendo em vista seu pedido de 
licença prêmio. Não havendo mais nada a ser tratado no Expediente, passa à ORDEM 
DO DIA, solicitando aos Membros que façam seus pedidos de destaques. A pedido do 
Professor Maurício são destacados os itens 07 a 09 – para aprovação. Não havendo 
outros destaques, submete à votação, sendo aprovados por unanimidade, em bloco, 
os  assuntos  dos  seguintes  itens  não  destacados:  PARA  HOMOLOGAÇÃO –  1) 
Proposta  de  oferecimento  do  Curso  de  Extensão  “Autogestão  no  Brasil”,  sob  a 
responsabilidade do Prof. Dr. Renato Peixoto Dagnino – aprovado “ad referendum” em 
19.05.2006;  2)  Aditivo  nº  4  ao  Contrato  de  Prestação  de  Serviços  de  Pesquisa  e 
Estudos Científicos entre o BNDES e a FUNCAMP, que prorrogou o prazo de execução 
do contrato por 2 meses a contar de 28.04.2006 – aprovado “ad referendum” em 26 de 
abril  de  2006.  PARA  APROVAÇÃO –  1)  Indicação  dos  Professores  Doutores 
Archimedes  Perez  Filho  e  Alvaro  Penteado  Crósta,  como  representantes  titular  e 
suplente do Instituto de Geociências, respectivamente, junto ao Conselho Científico do 
CEPAGRI,  por  dois  anos,  a  partir  de abril  de 2006;  2)  Recondução da Professora 
Doutora Maria Margaret Lopes como representante do IG junto ao Conselho Superior 
do Núcleo de Estudos da População – NEPO, para o biênio 2006-2008; 3) Recondução 
dos  Professores  Doutores  Maria  Conceição  da  Costa  e  Maurício  Compiani,  como 
representantes titular e suplente do IG, respectivamente, junto ao Conselho Científico 
do Núcleo de Estudos de Gênero - PAGU, no período de maio/2006 a abril/2008; 4) 
Indicação  da  Professora  Doutora  Maria  Beatriz  Machado  Bonacelli,  como 
representante do IG, junto ao Conselho Superior do Núcleo de Desenvolvimento da 
Criatividade - NUDECRI, no biênio 2006-2008; 5) Recondução da Professora Doutora 
Claudete  de  Castro  Silva  Vitte,  como  representante  do  IG,  junto  ao  Conselho 
Deliberativo do Núcleo de Estudos Estratégicos – NEE, no biênio 2006-2008; 6) Termo 
Aditivo  nº  1  ao  Convênio  entre  a  UNICAMP/SOFTEX,  sob  a  responsabilidade  da 
Professora Doutora Maria Beatriz Machado Bonacelli – DPCT; 10) Credenciamento do 
Prof. Dr. Gabriel Alves da Costa Lima, como Professor Participante junto ao Programa 
de  Pós-Graduação  em  Geociências,  para  co-orientar  a  aluna  de  mestrado  Estela 
Terumi  Massuda;  11)  Credenciamento  do  Dr.  Doneivan  Fernandes  Ferreira,  como 
Professor  Participante junto  ao Programa de Pós-Graduação em Geociências,  para 
orientar o aluno de mestrado Antônio Sérgio Eduardo; 12) Relatório de Atividades da 
Licença  Sabática  da  Profa.  Dra.  Maria  Margaret  Lopes,  período  de  março/2005  a 
fevereiro/2006;  13)  Relatório  Trienal  de  Atividades  do  Prof.  Dr.  Pedro  Wagner 
Gonçalves, período de janeiro/2002 a dezembro/2005; 14) Prorrogação do período de 
integração da Profa.  Dra. Sandra de Negraes Brisolla,  como Professor Colaborador 
Voluntário,  junto  ao  DPCT-IG,  no  biênio  2006-2008,  bem  como  seu  Relatório  de 
Atividades desenvolvidas no biênio 2004-2006; 15) Desligamento do Dr. Michelangelo 
Santoro, como Pesquisador Colaborador Voluntário junto ao DPCT-IG, tendo em vista 
o término de seu pós-doutoramento; 16) Prorrogação da integração da Dra. Adriana 
Gomes de Freitas, como Pesquisador Colaborador Voluntário junto ao DPCT-IG, por 
um período  de  dois  anos;  17)  Prorrogação  da  integração  da  Dra.  Ana  Elisa  Brito 
Garcia, como Pesquisador Colaborador Voluntário junto ao DPCT-IG, por um período 
de  dois  anos;  18)  Prorrogação  da  integração  da  Dra.  Cristiane  Quental,  como 
Pesquisador Colaborador Voluntário junto ao DPCT-IG, por um período de dois anos; 
19) Integração do Dr.  Mauro Zackiewicz, como Pesquisador Colaborador Voluntário 
junto ao DPCT-IG, por um período de dois anos. Continuando os trabalhos, o Professor 
Alvaro passa à discussão dos itens destacados, em bloco, pela seqüência da pauta: 
para aprovação,  item 07, que trata de Credenciamento do Prof. Dr. Josmar Gilberto 
Cappa junto ao Curso de Graduação em Ciências da Terra, para ministrar a disciplina 
GF  802  –  Turma  B  –  Planejamento  Territorial,  2º  semestre  de  2006,  para  alunos 
matriculados no Curso de Geografia;  item 08, que trata de Credenciamento do Prof. 
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Dr. Luís Cláudio Bittencourt, junto ao Curso de Graduação em Ciências da Terra, para 
ministrar a disciplina GF 802 – Turma  A – Planejamento Territorial, 2º semestre de 
2006,  para  alunos  matriculados  no  Curso  de  Geografia  e  item  09,  que  trata  de 
Credenciamento da Profa. Dra. Rita de Cássia Martins de Souza Anselmo, junto ao 
Curso de Graduação em Ciências da Terra, para ministrar aulas no 1º e 2º semestres 
de 2006 no Curso de Geografia. O Professor Maurício explica que o credenciamento 
de  Professores  e  Pesquisadores  Colaboradores  para  ministrarem  disciplinas  de 
graduação é uma situação nova no IG. Diferentemente da Pós-Graduação, que tem 
critérios para credenciamento, a Graduação ainda não tem isso muito bem estruturado, 
no entanto, abriu-se essa possibilidade de credenciamento para facilitar a distribuição 
de  carga  didática  e  outros.  Observa  que  o  Departamento  de  Geografia  fez  essas 
indicações  com  muito  cuidado  e  seriedade.  Destaca  que  essas  indicações  foram 
aprovadas pela Comissão de Graduação e que fez esses destaques para que todos 
tomem ciência dessa nova sistemática. O Professor Alvaro diz que os três casos são 
pesquisadores  colaboradores  e  que  esse  credenciamento  resolve  o  problema  de 
alocação de créditos, horários e disciplina. Possivelmente, contarão com outros auxílios 
desse tipo, tendo em vista a limitação de contratação e a carga horária elevada dos 
docentes. Não havendo outras observações, o Professor Alvaro coloca em votação os 
itens 07 a 09, em bloco, sendo aprovados por unanimidade.  Nada mais havendo a 
ser  tratado na reunião,  o  Professor  Alvaro Penteado Crósta declara encerrados os 
trabalhos e, para constar, eu, Neide dos Santos Furlan, lavrei a presente ata e solicitei 
a Mônica Hallam Simões que a digitasse para ser submetida à aprovação em próxima 
Reunião Ordinária. Campinas, 21 de junho de 2006.
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